

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَ اللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

دیں کی نصرت کے لئے اگ آسمان پر شور ہو

عَسَى اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

اب گیا وقت خزاں کے میں چل لائے دن

م سوسوار اور جمعرات کو شایع ہوتا ہے

قیامت ہر حال پیشی چھوڑ دینا

دنیا میں ایک نبی آیا پڑنیانے اسکو قبول نجا لیکن خدا قبول کریگا اور بے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت شیخ محمد عظیم)

فہرست مضامین

- ۱۔ اخبار احمدیہ
- ۲۔ مضمون کے متعلق مولوی عبدالباری کا
- ۳۔ علامہ سنی و شیعہ سے استفسار
- ۴۔ پیر اخبار کا بے خبری
- ۵۔ مسلمان کھلا خیر الوں کا مطلب ہے نہ نزدیک کیا گیا ہے
- ۶۔ ہجرت کے رد کو کے متعلق ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب کا
- ۷۔ ہجرت کے متعلق مولوی صدر الدین صاحب کا
- ۸۔ بد خال + خلافت برک کے متعلق جوش خورشید
- ۹۔ کا انجام + النظر (شباب اردو - ارشاد)
- ۱۰۔ صمد اکبر کی سالانہ رپورٹ
- ۱۱۔ خطبہ جمعہ (امالی اخلاق بنیاد)
- ۱۲۔ اشتہارات
- ۱۳۔ سالک غریبی خبریں
- ۱۴۔ سند و شان

الفہرست مضامین بنام ایڈیٹر

Digitized by Khilafat Library
ایڈیٹر: غلام بی بی اسٹنٹ - عمر محمد خان

منبت مورخہ ۱۲ - اگست ۱۹۲۰ء مطابق ۲۶ - واقعہ ۱۳۳۸ھ جلد

المنتہی

خاندان سید موعود علی الصلوٰۃ والسلام میں افضل خدا خیر و عاقبت ہے۔ حضرت ام المؤمنین دہلی سے حضرت نواب صاحب کے ہمراہ شمال تشریف لے گئی ہیں۔ چونکہ بعض لوگ کئی احکام شریعت کو معمولی سمجھ کر ان کی زیادہ پروا نہیں کرتے۔ اسلئے جناب اید سرو شاہ صاحب نے چند دن سے بعد نماز فجر متفرق احکامات کی تشریح اور توضیح کرنا شروع کی ہے۔ ہمارے خیال میں اگر اس قسم کے مسائل کو آسان اور واضح طور پر مختصراً رسالہ کی صورت میں شایع کر دیا جائے۔ تو ان لوگوں کے لئے بھی جو نئے نئے سلا احمدیہ میں داخل ہوتے ہیں۔ بہت مفید ہو سکتا ہے۔

اجبار احمدیہ

حضرت ضلیفۃ المسیح کی تیسرہ العزیز آب و ہوا کی تبدیلی ڈاک کے متعلق اطلاع کی غرض سے دہرم سال تشریف لے آئے ہیں۔ اس لئے اگر خطوط کا جواب کچھ دیر سے ملے تو اجاب مطمئن رہیں کہ ان کے خطوط حضرت کو پہنچ گئے ہیں۔ اور حضور ان رب کے لئے دعا فرماتے ہیں۔ ہاں اگر کوئی بات دریافت کر نیوالی رہ جائے۔ تو براہ مہربانی یاد دلا دیں تاکہ اس کا جواب دیا جاسکے۔ والسلام خاکسار رحیم بخش - دہرم سالہ - ۵ - اگست ۱۹۲۰ء جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان

اطلا عدیتے ہیں۔ کہ طلباء مدرسہ احمدیہ کو اجاب مدرسہ کے لئے چندہ وصول کرنے کے لئے کاپیاں دیجیئے طلباء ہر سطحی کو زر چندہ کی رسید دینگے۔ اجاب انکو چندہ دیکر خدا اللہ ماجور ہوں۔ جن دوستوں نے میری البیہ کی وقا اجاب کا شکریہ پر خطوط لکھ کر ہمدردی کا اظہار فرمایا ہے۔ میں ان کا شکریہ گزار ہوں۔ فجز اہم اللہ احسن العجزاء میں اپنے ان مہربانوں سے اس امر کی توقع رکھتا ہوں۔ کہ وہ اس عاجز کو وقتاً فوقتاً خاص وقت کی خاص دعاؤں میں یاد فرما کر مرہون منت بنا دینگے۔ خاکسار حافظ جمال احمد۔ قادیان مولوی عطاء محمد صاحب قادیانی کا اعلان نکاح - نکاح - بیگم جان بنت محمد نواز خان ساکن بہتان ضلع کمبل پور سے مبلغ دو سو روپے

چنانچہ دین صاحب پیر مولانا صاحب کشمیری ساکن
بھنگلی نکل کا تاج مریم بی بی بنت شیخ جہان دین صاحبہ
منشی فاضل پیر سورویہ مہر پیر - ابو محمد عثمان صاحب
ولد میاں محکم الدین صاحب کلرک قلم بیگزین نیر پور
کا تاج امہ الرسول بنت شیخ عبدالقادر صاحب قصو
سے مبلغ سات سو مہر پیر اور سید عنایت اللہ شاہ صاحب
پیر جناب سید فضل شاہ صاحب قادیان کا تاج صفوی بیگم
بنت خان صاحب غلام محمد خان صاحب کے پانسو روپے
پر پڑا گی

مولوی محمد ابراہیم صاحب بٹاپوری کے
ولادت تمام دولہ کے متولد ہوئے۔ چودھری
غلام رسول صاحب مرحوم پیر چودھری حاکم علی صاحب
پنیر بن کا انتقال پچھلے دنوں ہوا ہے۔ ان کے ہاں
تیسرا لڑکا متولد ہوا۔ قاضی حبیب اللہ صاحب لاہور کے
ہاں لڑکا پیدا ہوا۔ چودھری امیر محمد خان صاحب
قادیان کے ہاں لڑکا متولد ہوا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے

تظہیر

از افادات طبع امجدیہ سید محضر فضل خلیفہ
فرمودہ ۸ اگست ۱۹۲۲ء بمقام ہرم سالہ

میری تدبیر جب مجھ کو مصیبت میں پہنچاتی ہے
تو تقدیر الہی آنکھوں سے چھوڑاتی ہے
جدائی دیکھتا ہوں جب تو مجھ پر موت آتی ہے
امید وصل لیکن اُس کے پھر مجھ کو جلاتی ہے
نگاہ مہر سالوں کی خصوصیت کو بھلاتی ہے
خوشی کی ایک گھڑی برسوں کی کلفت کو مٹاتی ہے
محبت! تو وفا ہو کر وفا سے جی جراتی ہے
ہماری بنکے اور ظالم! ہماری خاک اڑاتی ہے

محبت کیا ہے؟ کچھ کون جبر بھی ہے؟ سُنو مجھ سے
یہ ہے وہ آگ جو خود گھر کے مالک کو جلاتی ہے
کہاں یہ خانہ ویراں! کہاں وہ حضرت شیخ
کشتیش لیکن ہمارے دل کی آنسو کھینچ لاتی ہے
ہوئی ہے بے سبب کیوں عاشقوں کی جان کی دشمن
نسیج صبح! اُنکے سونے سے کیوں اچھل اٹھاتی ہے
مٹا بیگا نہیں کیا! تو ہے اپنی جان کا دشمن
ارے ناداں! کبھی عشاق کو بھی موت آتی ہے

نہ اپنی ہی خبر رہتی ہے۔ نے یاد اے وہ ہی
جب اسکی یاد آتی۔ ہے تو پھر سب کچھ بھلاتی ہے
خدا کو چھوڑنا ہے مسکرا کر کیا کھیل سمجھے تھے؟
تمہاری تیرہ سختی دیکھنے کیا رنگ لاتی ہے
محبت کی جھلک چھپتی کہاں ہے لاکھوں پردے
نگاہ زریں! مجھ سے بھلا تو کیا چھپاتی ہے
معاذ اللہ! مراد! اور ترک عشق رکھنا ممکن
میں ہوں وہ با وفا جس سے وفا کو شرم آتی ہے
وہ کیسا سہ ہے جو جھکتا ہے آگے ہر کہ و ہر کے
وہ کیسی آنکھ ہے جو ہر جگہ دریا بہاتی ہے
تغافل ہو چکا صاحب! خبر لیجئے! نہیں تو پھر
کوئی دم میں یہ سن لو گے فلاں کنش جاتی ہے
طریق عشق میں اے دل! سیادت کیا! غلامی کیا!
مہرت خادم و افا کو اک حلقہ میں لاتی ہے
بلائے ناگہاں! بیٹھے ہیں ہم آغوش دلبر میں
خبر بھی ہے تجھے کچھ! تو کہ نہیں آنکھیں کھاتی ہے

تری وہ میں چھائی بیٹھے میں دل مدتوں سے ہم
سواری دیکھنے اے دلبر! ایک تیری آتی ہے
ہمارا استحال لیکر تمہیں کیا فائدہ ہوگا؟
ہماری جان تو بے استحال ہی نکلی جاتی ہے
گھرا ہوں حلقہ احباب میں گو میں۔ مگر تجھ میں
مے یا رازل! تنہائی پھر بھی کٹے کھاتی ہے
ہماری خاک تاک بھی اڑ چکی ہے اگر رستہ میں
ہلاکت! تو بھلا کس بات سے ہکو ڈراتی ہے

غم دل لوگ کہتے ہیں نہایت تلخ ہوتا ہے
مگر میں کیا کروں اسکو! غذا یہ مجھ کو بھاتی ہے
میری جاں تیرے جام وصل کی خواہش میں اپنا
مثال! ہئی بے آب ہر دم تملاتی ہے
مے دل میں تو آتا ہے کہ راجا کو ڈالوں
نہ شکوہ جان میں! اس کے طبیعت کھچاتی ہے
کبھی جو روتے روتے یاد میں میں اسکی سوجاؤں
شبیر بار! اگر مجھ کو سینے سے لگاتی ہے
انانیت! اپنے ہٹ! جا! مجھ کو مت منہ دکھانا!
میں اپنے حال سے واقف ہوں تو کس کو بناتی ہے
کبھی کا ہو چکا ہوتا شکار یا س و تو میدی
مگر یہ باتاے محمود! میرا دل بڑھاتی ہے
جو ہوں خدام دیں انکو خدا سے نصرت آتی ہے
”جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے“

الفضل

قادیان دارالامان - ۱۲ اگست ۱۹۲۰ء

تعاون کے متعلق مولوی عبد الباری صاحب

علماء سنی و شیعہ استفسار کا خلیفۃ المسلمین کی بجائے سلطانِ روم

سنٹرل خلافت کمیٹی سببی کے زیر ہدایات عدم تعاون کے جو مارج قرار دئے گئے ہیں۔ انکو شریعت اسلام کے رو سے جائز اور ضروری ثابت کرنے کے متعلق مولوی عبد الباری صاحب فرنگی علی نے سنی اور شیعہ علماء ہند سے بذریعہ اخبارات استفسار کیا ہے اور اپنے سوال کی بناء میں امور پر رکھی ہے۔ وہ انہی کے الفاظ میں یہ ہیں:-

۱۔ خدا کا ارشاد ہے کہ سلطان اسلام خواہ وہ مغلوب ہو یا صلح اشراط خلیفہ و امام اسکو کہا جائے یا زکما جائے۔ مغلوب کیا جا رہا ہو اور تمام مسلم کو بالواسطہ یا بلاواسطہ کفار اپنے تصرف میں لانا چاہئے ہوں۔ ارض حجاز مکہ مکرمہ مدینہ طیبہ و جزیرۃ العرب دو دیگر مقامات مسلمانوں کی کامل اقتدار سے باہر ہوئی جاتی ہوں۔ جزیرۃ العرب عموماً اور بغداد و بصرہ خصوصاً غیر مسلمانوں کا مسکن بنایا جاتا ہو۔ وہاں غیر مسلم اپنے معابد جدید تعمیر کرتے ہوں۔ بغداد و بصرہ میں شراب کی فروخت کرنے لگے ہوں۔ زنا و شکار کفر کے رائج ہونے کا قوی احتمال ہو۔ بلکہ رائج ہو چکے ہوں۔ ان صورتوں میں تاراشگی کا ظاہر کرنا اور انکو انجیز نہ کرنا اور باوجود قدرت کے ان کے دفاع و دفعی کی فکر

نہ کرنا شریعت میں روا ہے اور دفاع بقدر وسعت تمام مسلمانوں پر لازم نہیں ہے۔ اس کے مؤثر طریقوں کو اختیار کرنا اور مخلصین غیر مسلم کے شہر موثر پر عمل کرنا اور ان سے استعانت جبکہ اس کی حاجت ہو شرعاً جائز نہیں ہے۔

یہ بنیاد قائم کرنے کے بعد دریافت کیا گیا ہے۔ کہ کیا بلا ضرورت سوالات کفار حرام نہیں ہے؟ کیا کفار کی دی ہوئی عزت خدا کے نزدیک ممدوح ہے؟ کیا کفار کی وہ ملازمتیں جنہیں ان کی تعظیم و توقیر کرنا پڑے۔ ان کو ترک کرنا لازم نہیں ہے؟ اور عدالت غیر شرعیہ میں وکالت غیر شرعی کرنا گناہ نہیں ہے۔ کیا مدارس انگریزی کی تعلیم روا ہے۔ جہاں بیدینی کی تعلیم ہوتی ہے؟

سمجھ میں نہیں آتا۔ اگر یہ امور شریعت اسلامی کے رو سے ناجائز ہیں۔ تو آج تک ان کے خلاف مولوی عبد الباری صاحب نے کیوں آواز بلند نہ کی۔ اور انہیں ایک خاص تمہید کے ساتھ ان کے اعلان کی ضرورت پیش آئی۔ سلطان اسلام اور ممالک اسلامی کی جو حالت انہوں نے بیان کی ہے۔ اگر ویسی نہ ہوتی تو کیا پھر یہ رب باتیں شریعت کے مطابق ہوتیں۔ ہمارے خیال میں تو اگر آرام و اطمینان کی صورت میں یہ امور مسلمانوں کے لئے جائز اور روا تھے۔ تو اب جبکہ دنیا ان کے لئے تنگ ہو رہی ہے۔ بدرجہ اولیٰ جائز خیال کئے جا سکتے ہیں۔ باقی رہا یہ کہ یہ باتیں اب مسلمانوں کو ناجائز ہو گئی ہیں۔ کہ انگریزوں نے اسلامی ممالک میں گھس کر شراب کی فروخت کو جائز کر دیا ہے۔ اور وہاں زنا اور شکار کفر کے رائج ہونے کا قوی احتمال ہے تو اس کے متعلق معاصر مشرق نے جو کچھ لکھا ہے اسکو بغور پڑھ لینا چاہیے۔ جو مولوی عبد الباری صاحب کو مخاطب کر کے لکھا ہے:-

جناب مولانا نے کبھی دہا اختلاف اسلامبول (قسطنطنیہ) پر بھی نوچ کی ہے۔ کہ وہاں شکار کفار کے سے کتنی آدنی ہوتی ہے اور شہر کا جواز کجاں لیا گیا ہے۔ اور غلامی کے مسئلہ میں خلیفۃ المسلمین

نے کیا احکام نافذ فرمائے ہیں۔ اور فرقہ و فوج قسطنطنیہ کے اندر کس حد تک رائج ہو گیا ہے۔ اور بڑے بڑے قوم پرست ترکوں نے ممالک غیر کی عورتوں سے کج خلق کر کے نسل کو بگاڑنے کے علاوہ اسلامی طاقت کو کہاں تک نقصان پہنچایا۔ اور آج اسی دو غیظان کی وجہ سے یہ روز بد دیکھنا نصیب ہوا ہے۔ پھر کھٹ ہے:-

مولانا کو ترکوں اور عربوں کی شراب خوری اور زنا کاری کا حال تو ضرور لوگوں سے معلوم ہوا ہوگا کیا کبھی ان پر حد شرعی کا اجرا دارالخلافت سے کیا گیا۔ ترک شعار اسلام کی تو سینکڑوں باتیں اسلامبول میں نظر آتی ہوگی۔ مگر کبھی خلافت کی طرف سے دائرہ گیر نہ گئی۔ ڈاڑھیوں کے مسئلہ و انے کا حال تو حضرت مولانا کو ضرور معلوم ہو گا۔ مگر مولانا ترک شعار اسلام کا فتویٰ ان پر نہیں لگا سکتے۔ اس لئے کہ ہم نے قرآنی محل کے اندر بھی نوجوانوں کو ترک شعار اسلام کا رتقہ پایا ہے:-

ہم معاصر مشرق کی جرات اعدا دیر کی داد دیتے ہیں جو اس نے اس اظہار حقیقت میں دکھلایا ہے۔ ان مسلمانوں کو جنہیں طرح طرح کی جیلوں اور بہانوں سے عدم تعاون کے پرخطر راستہ پر چلانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ مستوجہ کرتے ہیں۔ کہ وہ غور کریں۔ اور دیکھیں۔ کہ جن امور کے واقعہ ہونے کا احتمال پیش کر کے عدم تعاون کا جواز ثابت کیا جا رہا ہے۔ وہی بہت بڑھ چڑھ کر اسلامی ممالک میں اور خاص کر دارالخلافت میں اپنی پوری شان میں پائے جاتے ہیں۔ جہاں ان کی کوئی روک تھام نہیں کی جاتی۔

مولوی عبد الباری صاحب نے چونکہ اپنے استفسار میں سنی علماء کے علاوہ شیعہ کو بھی مخاطب کیا ہے جو کہ سلطان ترکی کو خلیفہ نہیں مانتے۔ اس لئے ان کو اپنے ساتھ ملانے کے لئے مولوی صاحب موصوف کو یہ لکھنا پڑا ہے کہ:-

جو میں لفظ خلافت کو اہمیت دینا اور دارالخلافت کو بھڑانا جیلہ کے مترادف سمجھتا ہوں اس واسطے

مجھے کوئی عذر نہ ہوگا۔ اگر جیسے خلیفہ المسلمین کے سلطان روم کہوں یا سلطان اسلام؟ اگر یہ طریق کسی ایسے امر کے متعلق اختیار کیا جاتا جو نقصان رساں نہ ہوتا۔ اور جس پر عمل پیرا ہونے سے کوئی اچھا نتیجہ نکلنے کی امید ہو سکتی۔ تو سکن تھا۔ کہ شیعہ صاحبان اس سے اپنا اتفاق ظاہر کر دیتے۔ لیکن عدم تعاون کو مطابق شریعت اور جائز قرار دینا اور پھر اس پر عمل کرنے کے لئے غالباً وہ تیار نہ ہو سکتے۔

لیکن ہم دریافت کرتے ہیں کہ حیب عدم تعاون کے متعلق استفادہ کرتے ہوئے مولوی عبدالباری صاحب سلطان ترکی کو یہ خلیفہ المسلمین کہنے کی بجائے "سلطان روم" قرار دیتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں۔ کہ سلطان ترکی کو بحیثیت خلیفہ پیش کرنے کے شیعہ ان کے ساتھ نہیں مل سکتے۔ تو کیوں سلطنت ترکی کے متعلق صدائے احتجاج بلند کرنے کے پہلے ہی دن سے سلطان کو اسی حیثیت میں دعوتی طریق سے پیش نہ کیا گیا۔ اور کیوں سارا دور اسکے "خلیفہ المسلمین" ہونے پر دیا گیا۔ اگر ابتدا ہی طریق اختیار کیا جاتا۔ جو مولوی عبدالباری صاحب نے اختیار کیا ہے۔ تو ہر ایک گروہ اور ہر ایک فرقہ کے مسلمان متفقہ طور پر آواز اٹھاتے۔ اور اس آواز میں یقیناً زیادہ زور اور اثر ہوتا۔ لیکن اس وقت اس امر کی کوئی پروا نہ کی گئی۔ اور باوجود اسکی طرف توجہ دلائے کے پروا نہ کی گئی اور سلطان ترکی کو "خلیفہ المسلمین" کی حیثیت دیکر سوائے ایک قبیل حصہ کے تمام مسلمانوں کو جو مذہبی لحاظ سے سلطان ترکی کی اس حیثیت کو تسلیم نہیں کر سکتے تھے۔ اس تحریک سے علیحدہ رہنے کے لئے مجبور کر دیا گیا۔

ہندوستان میں معاملات ترکی کے متعلق جو سب سے پہلا جملہ لکھتے ہیں ہوا۔ اس میں امام جماعت احمدیہ کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ اس دعوت پر اپنے جو ٹریکٹ لکھ کر وہاں بھیجا یا اس میں اس تحریک کو موثر اور زور دار بنانے اور تمام مسلمانوں کے ملکہ کوشش کرنے کی آپ نے بھی تجویز بتائی تھی کہ سلطان ترکی بحیثیت خلیفہ نہ پیش کیا جائے۔ بلکہ بحیثیت مسلمان بادشاہ کے پیش کیا جائے۔ چنانچہ آپ نے لکھا تھا۔ ایسے جلسے بنیاد جس میں ترکوں کے مستقبل کے متعلق

تمام عالم اسلامی کی رائے کا اظہار مد نظر ہو۔ ایسے اصول پر کہ جس میں سب فرقے تسلیم نہیں کر سکتے درست نہیں۔ کیونکہ اس سے ہوائے ضعف اور اختلال کے کوئی نتیجہ نہیں نکل سکتا۔ میرے نزدیک اس جلسہ کی بنیاد صرف یہ ہونی چاہیے کہ ایک مسلمان کہلائی والی سلطنت کو جس کے سلطان کو سلطان کا ایک حصہ خلیفہ بھی تسلیم کرنا ہے۔ بنا دینا یا یا اس کی حیثیت دنیا ایک ایسا فصل ہے جسے ہر ایک فرقہ جو مسلمان کہلاتا ہے ناپسند کرتا ہے۔ اور اس کا خیال بھی اس پر گراں گذرتا ہے۔ اس صورت میں تمام فرقہ اپنے اسلام اس تحریک میں شامل ہو سکتے ہیں۔

یہ تھوڑے طریق جس سے تمام کے تمام مسلمان سلطنت کی حفاظت اور استحکام کے لئے متفقہ طور پر آواز اٹھا سکتے تھے۔ لیکن افوس اس کو کام میں نہ لایا گیا۔ اور سمجھا گیا کہ "خلیفہ المسلمین" قرار دینے سے اتحادیوں پر زیادہ اثر پڑے گا۔ جو درست نہ تھا۔ اب مولوی عبدالباری صاحب وغیرہ کو اس کی سمجھ آئی ہے۔ اور وہ سلطان کو "خلیفہ المسلمین" کہنے کی بجائے "سلطان روم" قرار دے کر شیعوں کو اپنے ساتھ ملانا چاہتے ہیں لیکن اب وقت گذر چکا۔ اور جو کچھ ہونا تھا ہو چکا ہے۔ بات دراصل یہ ہے۔ کہ جب کسی قوم کے بڑے دن آتے ہیں۔ تو اس کے ہمدرد اور یہی خواہ ہی نہ صرف خود مفید اور فائدہ بخش طرز عمل اختیار نہیں کر سکتے بلکہ اگر کوئی انہیں ساف اور واضح طریق بتائے۔ تو وہ بھی ان کی سمجھ میں نہیں آتا۔ اور نہ کوئی وجہ نہ تھی کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جو تجویز پیش کی تھی۔ اس کو کام میں نہ لایا جاتا۔ اور جب اس کا موقع تھا۔ اس وقت تو اسے ترک کر دیا جاتا لیکن وقت گذر کر پھر اسی کو اختیار کر لیا جاتا۔ اگر وہ تجویز مفید نہ تھی۔ اس لئے چھوڑ دینا چاہی تھی۔ تو دوسرے وقت کیونکر اسی کو مفید سمجھ کر اختیار کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

ہمارے خیال میں جو خواب اس کا موقع اور محل نہیں اس لئے اس سے کچھ فائدہ نہ حاصل ہو سکیگا۔

پیسہ اخبار کی خبری

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے "معاہدہ ترکیا اور مسلمانوں کا آئندہ رویہ" کے نام سے ایک رسالہ لکھ کر "خلافت کا نفس" منعقدہ الہ آباد میں بھیجا تھا۔ اس کا تمام کمال و مضمون ہرجون کے افضل میں شائع ہو چکا ہے۔ اور اسی کا ترجمہ انگریزی میں بھی لکھا گیا ہے۔ اسپر لاہور کے انگریزی اخبار سول اینڈ ملٹری گزٹ نے ریویو کیا۔ جس سے متاثر ہو کر منشی محبوب عالم صاحب کا پیسہ اخبار بعنوان "احمدی خلیفہ کی نئی اونچ" اس رسالہ کے مضمون سے اپنی لاعلمی اور بے خبری کا اظہار کرتا ہوا لکھتا ہے کہ "جب تک اصل چھٹی کو نہ پڑھا جائے۔ اسپر قطع طور پر کوئی رائے زنی موزوں نہ ہوگی۔"

اور پھر ساتھ ہی یہ گل فشانہ کرتا ہے کہ "میرزا بشیر الدین محمود اور ان کے والد مرزا غلام صاحب دہلوی ہمیشہ سے ترکوں کے برخلاف لغو زبان دہلائی کہتے رہے ہیں اور دولت عثمانیہ کے اسلامی اقتدار کے خلاف پیش رفتی میں کوئی ذیقہ دونوں نے اٹھا نہیں رکھا۔" (اپنی ۳ جولائی)

اسکے متعلق ہم پیسہ کے ایڈیٹوریل ساف کی بے خبری پر اظہار افوس کرتے ہیں۔ کیونکہ افضل دفتر پیسہ اخبار میں جاتا ہے۔ جس کے صفحات میں وہ چھٹی شائع ہو چکی ہے اب ہم خاص طور پر اس چھٹی کی اٹو اور انگریزی کاپی بھجو اسے اور امید رکھتے ہیں۔ کہ منشی محبوب عالم صاحب انصاف کے اسپر رائے کریں گے۔ باقی رمان کا یہ خیال کہ میرزا بشیر الدین محمود اور ان کے والد مرزا غلام احمد دونوں ترکوں کے خلاف لغو زبان دہلائی اور ان کے "اسلامی اقتدار کے خلاف پیش رفتی" کرتے رہے ہیں۔ اس کے متعلق سوائے اسکے اور کیا کہا جائے کہ یہ انکی عقل اور سمجھ کا قصور ہے۔ میرزا غلام احمد جو ان کی نظر میں صرف میرزا غلام احمد ہی ہے۔ مگر ہماری نظر میں خدا کا ایک مہر اور صلح ہے۔ اس ترکوں کے متعلق جو کچھ کہا۔ نہایت درد دل سے انکی بھلائی کیلئے کہا اور بار بار کہا گیا کہ اپنی اصلاح کریں نہ ان کا انجام چھانہ ہوگا۔ ان مشفقانہ اور دردمندانہ نصائح کو پیش رفتی یا لغو زبان دہلائی کی مثل کو تازہ کرتا ہے جو طبیعت کی تجویز نہیں کو بد زبان کہتا اور ہنسی اڑاتا ہے لیکن جس طرح

اس کے متعلق ہم پیسہ کے ایڈیٹوریل ساف کی بے خبری پر اظہار افوس کرتے ہیں۔ کیونکہ افضل دفتر پیسہ اخبار میں جاتا ہے۔ جس کے صفحات میں وہ چھٹی شائع ہو چکی ہے اب ہم خاص طور پر اس چھٹی کی اٹو اور انگریزی کاپی بھجو اسے اور امید رکھتے ہیں۔ کہ منشی محبوب عالم صاحب انصاف کے اسپر رائے کریں گے۔ باقی رمان کا یہ خیال کہ میرزا بشیر الدین محمود اور ان کے والد مرزا غلام احمد دونوں ترکوں کے خلاف لغو زبان دہلائی اور ان کے "اسلامی اقتدار کے خلاف پیش رفتی" کرتے رہے ہیں۔ اس کے متعلق سوائے اسکے اور کیا کہا جائے کہ یہ انکی عقل اور سمجھ کا قصور ہے۔ میرزا غلام احمد جو ان کی نظر میں صرف میرزا غلام احمد ہی ہے۔ مگر ہماری نظر میں خدا کا ایک مہر اور صلح ہے۔ اس ترکوں کے متعلق جو کچھ کہا۔ نہایت درد دل سے انکی بھلائی کیلئے کہا اور بار بار کہا گیا کہ اپنی اصلاح کریں نہ ان کا انجام چھانہ ہوگا۔ ان مشفقانہ اور دردمندانہ نصائح کو پیش رفتی یا لغو زبان دہلائی کی مثل کو تازہ کرتا ہے جو طبیعت کی تجویز نہیں کو بد زبان کہتا اور ہنسی اڑاتا ہے لیکن جس طرح

مسلمانوں کے نزدیک کیا ہے؟

حضرت طیفقہ السجستانی
ایده اللہ تعالیٰ
پیام کے نزول کے بعد مسلمانوں کا ذکر "مسلمان کہلانے والے" کے جملہ سے کیا جس پر پیغام نے بہت شور مچاتے ہوئے لکھا کہ اس کے یہ معنی ہیں کہ

دنیا میں اگر کوئی مسلمان ہیں۔ تو وہ صرف مسلمان کہلانے والے اور دنیا کی نظروں میں مسلمان ہیں۔ اور سنی الحقیقت مسلمان کوئی نہیں۔ پیام ۳۰۔ جون 1942ء

لیکن تعجب ہے کہ اسی قسم کے الفاظ پیغام میں شائع کئے گئے ہیں۔ چنانچہ 18 جولائی کو شملہ پر مولوی محمد علی صاحب کی ایک تقریر مسلمانوں کی ترقی اور تنزل کے اسباب پر ہوئی۔ اسکی روداد یکم اگست کو غیر مبائعین کے ایک اہل الرائے اور ذمہ دار کے قلم سے پیغام میں شائع ہوئی ہے۔ جس میں لکھا گیا ہے کہ "جب کہ ہر دارالہندوستانوں کا ساتھ دے رہے ہیں۔ تو کیا وہ ہے۔ کہ ایسے نازک وقت میں مسلمان کہلانے والے اپنے نفع و نقصان کو سوچ کر کہ حضرت اللہ اور رسول کی خوشنودی حاصل کرنے کیلئے اپنے فروعی اٹھنا کو خیر باد کہتے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی شان احمدی کو پورا نہیں کرتے" (پیام یکم اگست)

کیا پیغام بتا بیگا۔ کہ ان الفاظ کی ہی وہی معنی ہیں۔ جو اسے حضرت طیفقہ السجستانی کے قلم سے لے کر تھے۔

ہجرت کے روکنے کے متعلق

ڈاکٹر سزایعقوب بیگ صاحب سابق سکریٹری
ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب کا تار انجمن اشاعت اسلام آباد جو انہوں نے ششوکت علی کے نام بھیجا چھپا ہے۔ جس میں ان لوگوں کے روکنے کی جو بنیال ہجرت کا بل جا رہے ہیں۔ اس بنا پر تحریک کی گئی ہے۔ کہ ان کے جانے کی وجہ سے گلاؤں کے گلاؤں خالی اور تباہ ہو رہے ہیں۔ اور ان کی جائدادیں کوڑیوں کے محل ہند و خرید رہے ہیں۔ معلوم نہیں ششوکت علی اس پر کوئی کاروائی کرتے ہیں۔ یا اسے نمائشی کاروائی سمجھ کر ناقابل التفات قرار دے دیتے ہیں۔ لیکن ہم ڈاکٹر یعقوب بیگ

صاحب کی عقل اور سمجھ پر افسوس کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ کیونکہ وہ لوگ جو اس وقت ہندوستان سے چلے جانے کو اپنا مذہبی فرض سمجھتے ہیں۔ ان کے اس فرض کی ادائیگی میں اسلئے روکاؤں اور ناگزیر گلاؤں خالی ہو جائینگے۔ اور ان کی جائدادیں ہندوؤں کے قبضہ میں چلی جائیں گی۔ کہاں کی عقلمندی ہے۔ اگر فی الواقع موجودہ صورت حالات ایسی ہے۔ کہ مسلمان ہند کا ہندوستان سے چلے جانے کا نام ہجرت رکھا جاسکتا ہے۔ تو ہر نواہ گلاؤں کے گلاؤں نہیں شہروں کے شہر تباہ ہو جائیں۔ اور جائدادیں کوڑیوں کے سول بکنے کی بجائے سوت ہاتھ سے چلی جائیں۔ تو یہی کسی کو حق نہیں کہ مسلمانوں کو جانے سے روکے۔ پھر ششوکت علی سے اس قسم کی استدعا کرنا نادانی نہیں تو اور کیا ہے۔ ہاں اگر ڈاکٹر صاحب ترک وطن کو ہجرت نہیں سمجھتے۔ اور نہ ان کے نزدیک موجودہ حالات ہجرت کے متقاضی ہیں۔ تو انہیں یہ رسول اٹھانا چاہئے تھا۔ کہ لوگوں کو سمجھایا جائے۔ کہ ان کا جانا ہجرت نہیں کہلا سکتا۔ اور نہ وہ مساجدین کہلانے کے مستحق ہیں۔ پھر وہ کیوں اپنے گاؤں ویران اور اپنی جائدادیں یہ یاد کر رہے ہیں۔ لیکن جب تک اس ترک وطن کا نام ہجرت رکھا جائیگا۔ اس وقت تک ان عنذات کو پیش کر کے جلیں والو ہجرت کی تحقیر اور تزییل کرتا ہے۔ جو کسی مسلمان کیلئے ہرگز مناسب نہیں ہے۔

علاوہ ازیں جب کہ ششوکت علی سندھی نازکان وطن کے قافلہ کی روانگی کے متعلق بذریعہ تار اپنی خوشنودی کا اہتمام کر چکے ہیں۔ تو کس طرح ممکن ہے۔ کہ اوہوں کو روک دینگے یا روکنا پسند کریں۔

ہجرت کے متعلق مولوی صد الدین صاحب کے خیالات

معلوم ہوتا ہے کہ ششوکت علی صاحب کو تار دیتے ہوئے ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب نے مولوی صد الدین سے مشورہ نہیں کیا۔ کیونکہ چند ہی دن ہوئے اسی ہجرت کے متعلق جس میں روکاؤں اور ڈاکٹر صاحب تار دے رہے ہیں۔ پیغام ہند گس میں ہے ایسا تک فرما چکے ہیں۔ کہ

میں تو یہ کہتا ہوں۔ کہ مولی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اگر کسی کو اس سنت پر عمل کرنے کا پہلا موقع ملا ہے۔ تو وہ مسلمان ہند ہیں۔ پیام ۲۵ جولائی اور پھر پڑی شرح و بسط سے اس کا حسب ذیل فائدہ بتا چکے ہیں۔ کہ

"بعض لوگ ہجرت کا فائدہ چاہتے ہیں۔ دم نقد ہی فائدہ یہ کیا کم ہے۔ کہ جب ہند ہا مساجدین کی روانگی کی تاریخ غیر مالک کے اخبارات میں چھپے گی۔ تو تمام دنیا ان پر کس قسم کی آفرین کہیں گی"

اس ہجرت کا اور کوئی نہیں تو یہ کیا کم اثر ہے۔ کہ دنیا جانے۔ کہ ہائناؤں کو ان کی ہائناؤں کا یہ صلہ ملتا ہے۔

علاوہ ازیں ترک وطن کرنے کیلئے یہ بہ زور تحریک کر چکے ہیں۔ کہ وہاں (کابل) جانے میں کیا خوف ہے۔ صحابہ کرم تو ایک عیال کی بادشاہ کے ماتحت چلے گئے تھے۔ اور تم ایک مسلمان بادشاہ کی سلطنت میں جاتے ہو۔ صمد کرام کی ہجرت نہایت نازک ہجرت تھی۔ کھارکہ کا اس عیال کی بادشاہ کو مسلمانوں کے خلاف اگسٹ کا خطرہ تھا اور مسلمانوں کی جان زیادہ خطروں میں پڑ جانے کا احتمال تھا۔

پس وہ ہجرت میں پہ مولی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک روکنے کے بعد اگر کسی کو عمل کرنے کا موقع نصیب ہوا تو مسلمان ہند کو پکڑا۔ اور وہ ہجرت جس کے فائدہ انہوں نے خاص طور پر بیان کئے۔ اور جس پر عمل پیرا ہونے کی تعداد الفاظ میں تحریک کی۔ اسی کے روکنے کے لئے ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب کا کوشش کرنا کیونکہ مناسب ہو سکتا ہے۔ کیا جس جملہ میں مولی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صاحب کے مذکورہ بالا باتیں بیان کی گئی تھیں۔ اس میں وہ موجود نہ تھے۔ یا گیا انہوں نے ۲۵۔ جولائی کا پیغام نہیں پڑھا۔ جس میں یہ سب باتیں شائع ہو چکی ہیں۔ ممکن نہیں کہ مولوی صد الدین صاحب ان خیالات سے وہ ناواقف ہوں۔ لیکن بات یہ ہے۔ کہ انہیں سے ہر ایک کی ایک ہنگ ہے۔ ایک کچھ کہتا ہے اور دوسرا کچھ۔ اور یہ وبال ہے۔ اس خود سری اور خود پسندی کا جسکی وجہ سے وہ ایک منضبط جماعت سے الگ ہو کر اور ایک وجہ بالاطاعت کے منہ ہو کر برآگندہ طبع اور آگندہ دل ہو گئے

خطبہ جمعہ

اعلیٰ اخلاق بنیاد

کامل اطاعت کرتا سیکھو

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح مرزا بشیر الدین محمود صاحب مدظلہ العالی

فرمودہ ۳۰ جولائی ۱۹۲۰ء

فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
 مذہب کیا ہے؟ | مذہب بیشک اعلیٰ درجہ کی چیز ہے۔ مگر مذہب کا مفہوم جو عام لوگ سمجھتے ہیں وہ اعلیٰ نہیں۔ وہ دین و دنیا میں نہ روحانی اور جسمانی عالم میں کچھ بھی مفید نہیں۔ وہ مفہوم کیا ہے۔ جو عام لوگوں نے سمجھ رکھا ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ چند رسوم کے ادا کرنے کو مذہب کہتے ہیں۔ ایسا مذہب نہ تو دنیا ہی کھلیو مفید ہو سکتا ہے۔ نہ خدا تعالیٰ تک پہنچا سکتا ہے اگر وہ رسوم نہ ہوں۔ تو کیا کسی آجلے۔ اور اگر ہوں تو کیا زیادتی ہو۔ اگر ان کو ادا کیا جائے۔ تب بھی انسان خدا سے دور ہی رہتے ہیں۔ اور اگر نہ کی جائیں تب بھی دور۔ پس مذہب کے لئے بڑے دین و دنیا میں کچھ بھی مفید نہیں۔ کوشش کرنا اپنی کوششوں اور سعیوں کو ضائع کرنا ہے۔ لیکن درحقیقت مذہب اس کا نام نہیں بلکہ ان امور کا نام مذہب ہے۔ جن سے روحانی اور جسمانی فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ روحانیت اور جسمانیت دونوں کو صفائی ملتی ہے۔ اور روحانی اور جسمانی امن ملتا ہے۔ لیکن اگر یہ دونوں طرح کا امن نہیں ملتا تو کچھ نہیں۔ اور جس مذہب میں یہ نہیں۔ وہ سچا مذہب نہیں۔ مگر دلائل کی رو سے جو مذہب سچا ثابت ہو گیا ہے۔ اس سے یہ دونوں باتیں حاصل نہیں ہوتیں۔ تو اس کے معنی یہ ہونگے۔ کہ اپنی اس کے حسب فتاویٰ عمل نہیں کیا جاتا۔
 جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ مذہب لیس قواعد و

اصول کا نام ہے۔ جن سے رُوح اور جسم کو امن ہو لیکن بہت ہیں۔ جو بعض رسوم کا نام مذہب کہتے ہیں۔ بعض صرف ان رسوم کے ماننے والوں کا نام حاصل کر لینے کو مذہب قرار دیتے ہیں۔ یہ تینوں قسم کے لوگ مذہب کے دو ہیں۔ یاد رکھو۔ نماز پڑھنے کا ہی نام مذہب نہیں۔ روزہ رکھنے کا ہی نام مذہب نہیں۔ حج کرنے کا ہی نام مذہب نہیں۔ بلکہ یہ مذہب کے جزو ہیں اور مذہب کا جو مدعا اور غرض ہے۔ اس کے حصول میں مدد ہے۔ مذہب وہ ہے۔ جو ان سب چیزوں پر حاوی ہے جو لوگ انہی باتوں پر کفایت کرتے ہیں۔ وہ درحقیقت اپنی عمروں کو ضائع کرتے ہیں۔

پس اس شخص کے لئے جو مومن بننے کے لئے جس چیز کی ضرورت ہے، اصل غرض کو جو مذہب کی ہے۔ سمجھے اور اسکو پورا کرے۔ اور اعتقادات کو درست کرے۔ اور اعمال کو بجالائے اور اخلاق تعلیم پر بھی رہند ہو۔

اگر کوئی شخص دوسروں سے اچھے تعلقات نہیں رکھتا۔ ذاتی خیالات میں پاکیزگی حاصل نہیں کرتا۔ اپنی اخلاق کو درست نہیں رکھتا۔ تو اس کی نماز بے سود ہے۔ اور جو شخص نماز اور دوسرے اعمال کو چھوڑ کر صرف دل کی نمازی پڑھتا ہے۔ وہ بھی بے فائدہ ہے۔ نہ تو وہ شخص دیندار ہے۔ جو رات دن نمازیں تو پڑھتا ہے۔ مگر اخلاق اور معاملات میں بہت گناہوں سے اور نہ وہ شخص دیندار ہے۔ جو اخلاق ہی کو دین سمجھا ہے۔ اور نماز روزہ جو احکام شرعی ہیں۔ ان کو چھوڑتا ہے۔ دیندار وہی ہے۔ جو ادھر اللہ تعالیٰ کے حقوق بجالاتا ہے۔ اور ادھر مخلوق کے حقوق کو پورا کرتا ہے۔

گناہ کا احساس اور اس کے بچنے کی کوشش کرنا ہی مومن ہے۔ بعض ہماری جماعت میں بھی ایسے لوگ ہیں۔ کئی ہیں جو نمازوں میں سستی کھتے ہیں لیکن نمازوں میں سستی کرنے والوں کی نسبت ایسے زیادہ

ہیں۔ جو نمازوں میں تو باقاعدہ ہیں۔ مگر انہی میں بہت پیچھے ہیں۔ اور کئی کو دور کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ اگر ایک شخص سے زنا بھی سرزد ہو جائے مگر وہ کوشش کرتا ہو کہ اس گناہ سے بچے۔ اور اپنی غلطی کا احساس کرے۔ تو وہ ایماندار اور مومن ہے تو جو شخص بدی کو بدی سمجھتا ہے۔ وہ باوجود اس کا ارتکاب کرنے کے اتنا گناہ گار نہیں۔ اور ایسا ہی اتنا دور نہیں۔ جتنا وہ شخص جو گناہ کا احساس ہی نہ رکھتا ہو۔ اور اس سے بچنے کی کوشش بھی نہ کرتا ہو۔ اسی طرح اگر ایک شخص میں کوئی اخلاقی نقص ہے۔ مگر وہ اس کو نقص سمجھتا ہے۔ نماز۔ روزہ پر اس سستی گمراہ اس کو فعلی مان کر شرمندہ ہوتا ہے۔ تو اس کی اصلاح ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص عکبر بزمانی کا مرتکب ہوتا ہے۔ لیکن وہ اپنے اس فعل سے شرمندہ نہیں ہوتا۔ تو اس کا کوئی علاج نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جس مرض کا احساس ہو۔ اسی کا علاج ہو سکتا ہے۔ ایسا ہی مرض علاج کی طرف متوجہ ہو سکتا ہے۔ سب سے زیادہ خطرناک مرض وہ ہے۔ جس کا احساس نہیں ہوتا۔ اور جو آہستہ آہستہ لپٹنے پاؤں جاتا ہے۔ مثلاً دق اور سل یہ دونوں مرض نہایت آہستہ سے آتے ہیں انسان کو عام طور پر یہ بھی نہیں لگتا۔ اور وہ مسلول یا مدقوق ہو جاتا ہے۔ اور انہی امراض سے بہت زیادہ موتیں ہوتی ہیں۔ برخلاف اس کے جو مرض شدت سے حملہ کرتے ہیں۔ ان میں ایسی ہلاکت نہیں ہوتی طاعون سے جو لوگ ڈرتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ ایک ہی وقت میں شدت سے حملہ کرتی ہے جس سے اکٹھے کئی لوگ مرتے ہیں۔ لیکن مرض سل دق کا حملہ ایک جگہ پر نہیں۔ ایک وقت میں نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ تمام ناک پر پھیلتی رہتا اور آہستہ آہستہ کام کرتی ہے۔ اس لئے ان سے اس طرح لوگ بچاؤ نہیں ہوتے۔ جس طاعون وغیرہ سے ایک وقت میں حملہ کرنے سے۔ ورنہ امراض کے واقفوں نے تحقیق کی ہے۔ کہ جب قدر اموات اسل اور دق سے

حضرت خلیفۃ المسیح اول کا کیا حق تھا۔ کہ تم لوگوں نے ان کی اطاعت کی۔ یا میری کرتے ہو۔ یہ سب خدا کے حکم سے ہے۔ تنوار ہمارے پاس نہیں۔ روپیہ ہمارے پاس نہیں۔ کہ ہم اطاعت کیلئے تمہیں دیتے ہیں۔ اور اس کے ذریعہ ہمارے قبضہ میں آگئے ہو۔ پس تم جو اطاعت کرتے ہو۔ اپنے شوق سے اور خدا کی رضا کیلئے کرتے ہو پھر خاندان کو چھوڑ کر انبیاء کے متعلق بھی یہی سوال ہوتا ہے کہ ان کو کیا حق ہے۔ انبیاء کی اطاعت ہی خدا کیلئے ہوتی ہے نہ کسی حق کی بنا پر۔

اطاعت سے انکار کی ہے۔ بالعموم اس کا باعث وہ ہے استکبار ہے۔ تکبر ہوتا ہے۔ اور تکبر ہی وہ پس بدیہ ہے۔ جو دنیا میں ہوتی۔ دنیا پر ایسے اباؤں کی ہی ہوا ہے۔ دین کے آگے اگر دنیاوی لحاظ سے ہی دیکھا جائے۔ تو ایک ایسی قوم کے لئے جو ترقی کرنا چاہتی ہے۔ اطاعت کے بغیر چارہ نہیں۔ میں نے جس طرح اسلام کی تاریخ پڑھی ہے۔ اگر اور لوگ بھی اس طرح پڑھتے۔ تو ان کو معلوم ہو جاتا۔ کہ مسلمانوں کی ذلت و بربادی۔ نکتہ و تباہی کا باعث یہی ہے۔ کہ ان میں اطاعت کا مادہ نہ رہا۔ جب اطاعت نہ ہو۔ تو انتظام قائم نہیں رہ سکتا۔ اور جب انتظام قائم نہ رہے۔ تو کوئی قوم حاکم نہیں رہ سکتی۔

یورپ اور ایشیا میں آج ایک راہ کا سفر نامہ پڑھ رہا تھا جس میں لکھا ہے۔ کہ چین میں اس نے دیکھا۔ کہ امریکن اور آلمین اور جرمن وغیرہ کی افواج جو چین میں پڑی ہیں۔ وہ روزانہ مصروف رہتی ہیں۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان کو آئی ہی جنگ درپیش ہے۔ مگر یہ خلاف اس کے چین کی افواج کی یہ کیفیت ہے۔ کہ اول تو ان میں ملکی لوگ نظر بھی کم آتے تھے۔ اور جو غریبوں کی یہ حالت تھی۔ کہ یورپین افواج کی بالاکوں کے سامنے نظر آتے تھے اور یورپین افواج کی درخوں وغیرہ کو لٹو سمجھ کر تماشائے کے طور پر دیکھتے تھے۔ اس تمام خرابی کی کیا وجہ تھی۔ یہی ہے کہ وہاں انتظام نہ تھا۔ اور انتظام نہ ہونے کا باعث اطاعت کا نہ ہونا تھا۔ جب یہ دونوں چیزیں نہ رہیں۔ تو تمدن نہیں رہتا۔ اور تمدن نہ ہو۔ تو غلامی وہ جاؤ ہے۔

جب ہم میں خلافت کی بحث شروع ہوئی۔ تو ایک صاحب نے کہا۔ کہ اگر آپ کی اطاعت آیت اختلاف کے ماتحت نہ کی جائے۔ بلکہ یوں کر لی جائے تو کیا آپ بیعت لینگے۔ میں نے ان کو کہا۔ کہ آیت اختلاف کی غرض تو یہی ہے کہ مسلمانوں کا کلمہ متحد رہے۔ اگر یہ منشا دوسری طرح ہی پورا ہو جائے۔ تو کیا حرج ہے۔ پس اطاعت دینی اور دنیاوی دونوں ترقیوں کے لئے نہایت ضروری اور لابدی ہے۔

ہمارا جن سے مقابلہ ہے۔ وہ بہت منتظم ہیں۔ ان میں اطاعت اطاعت ضروری ہے۔ بہت ہے۔ پس جب تک ہم میں ان سے بڑھ کر انتظام اور اطاعت نہ ہوگی۔ تو ہم کوئی کامیابی حاصل نہیں کر سکیں گے۔ ہمارے یہاں اول تو امیری غریبی چھوٹائی بڑائی کا کوئی سوال ہی نہیں۔ سب بھائی بھائی ہیں۔ لیکن پھر بھی جو افسر ہوتے ہیں۔ بعض دفعہ ماتحت ان کو سلام کرنا ہنک سمجھتے ہیں۔ مگر یورپ والوں کی یہ حالت ہے۔ کہ اگر کوئی فوجی اپنے افسر کو سلام نہ کرے تو شام کو حوالات میں دیدیتے ہیں۔ اس جنگ کے متعلق ایک ایڈیٹر کا بیان میں نے پڑھا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ میں نے ساری عمر میں جو تلخ تجربہ حاصل کیا ہے وہ یہ ہے۔ کہ جنگ شروع ہوئی تو میں بھی فوج میں بھرتی ہو گیا۔ میرے دفتر کا ایک کدک بھی اسی میں بھرتی ہوا کدک کی جسمانی حالت چونکہ زیادہ اچھی تھی۔ وہ فوجی کلوا کا جلد باہر ہو کر افسر ہو گیا۔ اور میں اس سے بچ کر رہ گیا۔ اس کا ماتحت رہا۔ ایک دفعہ جب وہ فوجی وادی میں میرے سامنے آیا تو مجھے بہت برا معلوم ہوا۔ آخر مجھے اپنا فرض یاد آیا اور فوجی قانون میرے سامنے آگیا میں نے فوراً اس کو فوجی طریق سے سلام کیا۔ اور اس نے ہی اسی طرح جس طرح فوجی افسروں کا طریق ہے میرے سلام کا جواب دیا۔ پس اطاعت کی روح و روح تھی جس نے ان کو اس عظیم جنگ میں کامیاب کر دیا۔

بہت ہے۔ پس جب تک ہم میں ان سے بڑھ کر انتظام اور اطاعت نہ ہوگی۔ تو ہم کوئی کامیابی حاصل نہیں کر سکیں گے۔ ہمارے یہاں اول تو امیری غریبی چھوٹائی بڑائی کا کوئی سوال ہی نہیں۔ سب بھائی بھائی ہیں۔ لیکن پھر بھی جو افسر ہوتے ہیں۔ بعض دفعہ ماتحت ان کو سلام کرنا ہنک سمجھتے ہیں۔ مگر یورپ والوں کی یہ حالت ہے۔ کہ اگر کوئی فوجی اپنے افسر کو سلام نہ کرے تو شام کو حوالات میں دیدیتے ہیں۔ اس جنگ کے متعلق ایک ایڈیٹر کا بیان میں نے پڑھا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ میں نے ساری عمر میں جو تلخ تجربہ حاصل کیا ہے وہ یہ ہے۔ کہ جنگ شروع ہوئی تو میں بھی فوج میں بھرتی ہو گیا۔ میرے دفتر کا ایک کدک بھی اسی میں بھرتی ہوا کدک کی جسمانی حالت چونکہ زیادہ اچھی تھی۔ وہ فوجی کلوا کا جلد باہر ہو کر افسر ہو گیا۔ اور میں اس سے بچ کر رہ گیا۔ اس کا ماتحت رہا۔ ایک دفعہ جب وہ فوجی وادی میں میرے سامنے آیا تو مجھے بہت برا معلوم ہوا۔ آخر مجھے اپنا فرض یاد آیا اور فوجی قانون میرے سامنے آگیا میں نے فوراً اس کو فوجی طریق سے سلام کیا۔ اور اس نے ہی اسی طرح جس طرح فوجی افسروں کا طریق ہے میرے سلام کا جواب دیا۔ پس اطاعت کی روح و روح تھی جس نے ان کو اس عظیم جنگ میں کامیاب کر دیا۔

یورپ دنیاوی لحاظ سے ہم سے بہت بڑھا ہوا ہے۔ پھر اس میں انتظام اور اطاعت وغیرہ بھی بہت ہے۔ ہم یورپ کو اپنا شاگرد بنانا چاہتے ہیں اور کامیاب ہو سکتا ہے۔ کہ ہم میں ان سے بڑھ کر

کر اطاعت اور انتظام ہو۔ یہ بہت کم ہو کہ خدا کا ہم سے وعدہ ہے۔ کہ ہم کامیاب ہوں گے۔ بیشک خدا کا ہم سے وعدہ ہے لیکن بلکہ بھی تو کچھ فرض ہے۔ ہم کمزور ہیں اور بیماری یورپ کے مقابلہ میں تھکتے ہی کیا ہے۔ اگر یورپ ہمارا شاگرد ہو جو ضرور ہوگا۔ تو یہ خدا ہی کے فضل سے ہوگا۔ اور وہاں انسانی تدبیروں کا کچھ بھی دخل نہ ہوگا۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں۔ کہ ہم اپنے فرض سے غافل ہو جائیں۔ جس کے باعث ہم خدا کے فضلوں کے مستحق ہو سکتے ہیں۔ پس میں آپ لوگوں کو نصیحت کرتا ہوں۔ اور اخبار کے ذریعہ باہر والوں کو بھی کہ وہ اطاعت سیکھیں۔ تاکہ بیماری جماعت جلد سے جلد کامیابی حاصل کرے۔ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت پر رحم کرے۔

فیصلہ کام نیا اور دست برداری

جو احباب فیصلہ سروس پر کام کرتے ہیں۔ ہم پر جو ان کی ہدایت کے ان کے اخبار پر شکوک نہیں لگاتے تھے مگر اب بعض پرچے بوجہ سیزنگ ہونے کے واپس آنے لگے ہیں۔ اور بعض دوست ایسے بھی ہیں جنہوں نے ہمیں لکھا ہے۔ کہ ہمارے پرچے شکوک کیوں لگائے ہو۔ چونکہ اس بارے میں ہمیں کوئی آگاہی نہیں۔ اس لئے تمام ایسے احباب ہیں بذریعہ خطوط اطلاع دیں۔ جن کے پرچے پر اس شکوک لگا کر بھیجا چاہیے۔ اور یہ ہی کہ شکوک ایک پیسہ کا یا آٹھ آنے کا لگایا جائے۔ اور اگر ہفتہ والے بھی ہمارے اخبار پر علیحدہ علیحدہ بھیجا جا یا کرے۔

(۲) نیز بہت سے احباب کی قیمتیں ختم ہو چکی ہیں۔ بذریعہ منی آرڈر بھجوائیں۔ ورنہ اخبار نا وصولی قیمت بند رہے گا۔

۲۔ اگست کے اخبار میں لکھا گیا تھا۔ کہ ۵ اگست کا پرچہ ۹ اگست کے ساتھ ۴ اگست کے حجم پر شایع ہوگا۔ انویسٹمنٹ کمیشن کی بروقت واپس نہ آنے کی وجہ سے نہ صرف ۹ اگست کا پرچہ بلکہ ۱۲ اگست کا بھی بیٹ شایع ہوتا ہے۔ اپنی طرف سے بہت کوشش کی جاتی ہے۔ مگر انسان کمزور ہے اس لئے قابل ذکر ہے۔ (۱۔ منبر اخبار الفضل)

